

# 2公院亂印藥單 疑電腦軟件出錯

香港文匯報訊(記者 羅敬文) 伊利沙伯醫院和瑪嘉烈醫院先後發生電腦列印錯誤，系統列印的藥單與電腦內記錄不符。其中，伊利沙伯醫院個案：藥單所配降血壓藥物劑量，較電腦系統記錄高8倍，險些「配錯藥」，因藥劑部發現劑量不尋常而揭發事件。醫管局形容事件罕見，已就事件展開調查，所有公立醫院加強核對藥單。初步估計，錯誤是打印系統軟件信號問題，至今未有病人受影響。

伊利沙伯醫院昨日公布，專科門診電腦列印程序於上週三出錯。

## 與記錄不符 劑量高8倍

消息指，該院藥劑部員工發現，一名病人藥單劑量不尋常，按既定機制核對時，發現由打印系統列印的藥單與電腦系統記錄不符：病人電腦記錄的正確處方是1毫克降血壓藥，每日2次；但藥單處方卻是9毫克，每日2次。醫管局發言人表示，藥劑部是按電子記錄配藥，而不是按藥單配藥，故事件沒有病人受影響。

消息亦指，伊利沙伯醫院揭發事件數天後，醫管

局亦收到同類報告。瑪嘉烈醫院報告，藥劑部員工核對病人用藥份量與病人體重時，發現劑量出現問題。據藥單顯示，病人用作退燒的「撲熱息痛」劑量，較醫生處方少，暫時未知有沒有其他病人受影響，亦沒有收到病人因為事件引致不良反應的報告。各醫院將會全面調查和抽樣核對，確保系統無誤，以及追查出事原因。

## 促定時關機 清殘餘記錄

醫管局已立刻向前線部門及藥劑部發出警示，提

醒醫護人員及藥劑部門留意情況。資訊科技部現正展開調查，並廣泛抽樣核對，分析呈報的相關事故。初步確定，臨床醫療管理系統內的電子病人記錄並無異常，估計錯誤是打印系統軟件信號問題，已提醒員工定時關機以清除系統殘餘記錄，並會聯絡相關供應商跟進問題。

## 電腦減工序 難取代人手

香港醫院藥劑師學會副會長崔俊明表示，有關門診電腦系統使用多年，事件反映電腦只可減省部分工序，但難以取代人手，藥劑師有需要作最後「把關」，否則有機會錯誤處方藥物劑量，令病人或因服用過高劑量降血壓藥暈倒。他又稱，現時不同醫院對於列印藥單的核實安排不一，有個別醫院只核對60%藥單，促請醫管局吸取經驗改善問題。

# 為取愛女名貴手袋 戇母冒死入火場

## 唐樓疑電線短路失火 3人吸濃煙不適送院

香港文匯報訊(記者 蔣焯文) 深水埗鴨寮街昨晨發生驚險火警。一唐樓單位懷疑因客廳電線短路發生大火，更一度引發「閃燃」現象。當時，戶主夫婦身在睡房，避過一劫，但女戶主為取回女兒心愛的名牌手袋，竟冒死到女兒房間檢回物品。最後，婦人須由消防雲梯協助下樓；丈夫則與另1名女住客分別沿樓梯逃命。3人同因吸入濃煙不適，須送院檢查。期間，大廈20多名住客倉皇逃生，但未釀成重大傷亡。

現場為鴨寮街111至113號一幢樓高9層的舊唐樓，肇事地點為4樓一個近800呎面積的2房1廳單位。險告葬身火海夫婦分別為：女戶主姓黃(54歲)，及丈夫姓楊(57歲)。據悉，夫婦育有2名女兒。由於黃婦不適應本港生活，常與次女返內地江門居住，僅間中返港探望丈夫及長女。數日前，她又返港暫居上址。事發時，長女已上班，夫婦兩人仍在房睡覺。

## 曾發生閃燃 夫婦逃大難

昨晨10時許，黃婦突被陣陣濃煙嗆醒，開門見客廳火光熊熊，充斥濃煙，遂立刻關門拍醒丈夫，並打開窗戶大叫救命。期間，她突然想起長女一個心愛的名牌手袋留在房間，遂不顧危險，再度開門穿過客廳火場，奔入女兒房間取走手袋，再折返睡房與丈夫繼續倚窗待救。事後，據消防透露，以火場燒毀程度估計，當時火場曾一度發生「閃燃」現象，但當時戶主夫婦均在睡房內，避過一劫。

## 20住客急逃 洗澡男「裸奔」

另一方面，大量濃煙湧出梯間或由單位窗口蔓延波及樓上單位。逾20名住客倉皇下樓或走上天台待救。消防處接獲多個居民的求救電話，大為緊張，立刻調派多輛消防車(包括雲梯車)到場救人，警員則協助封路指揮交通。期間，部分消防員沿樓梯登樓救火及協助疏散大廈住客。同時，消防員又升起雲梯，首先把被困火場的女戶主由窗口救出；至於男戶主則由進入火場的消防員協助沿樓梯逃生。期間，男女戶主及1名36歲女住客均因吸入濃煙不適，須送院檢查。

其中居於6樓一割房單位的姓張婦人表示，當時21歲兒子正在洗澡。慌忙逃生期間，兒子連褲子亦來不及穿好，張婦則一邊報警，一邊抱着年僅4個月大的小狗逃生，相當狼狽。

約半小時後，至早上10時35分，消防把火救熄，但單位客廳已嚴重焚毀。消防在火警單位追查起火原因後，初步相信是客廳電線短路波及沙發，導致火警一發不可收拾；火警並無可疑。

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 有5次縱火案底的無業男子，涉嫌於柴灣東喜道焚燒一輛電單車座位，被巡警發現拘捕。在警誡下，他表示因無錢還債而縱火「博坐監」。他昨日於觀塘法院被控一項縱火罪，暫毋須答辯，等候索取法律意見及警方進一步調查，至11月7日再訊。據報指，被告有「火狂」之稱，懷疑近期先後在筲箕灣一帶縱火燒車，被懷疑有「縱火癖」。

## 居無定所 5同類案底

領取綜援的被告吳仲偉(41歲)，被控於本月22日，在柴灣東喜道電單車停泊處，焚燒一輛屬於蕭偉堅的電單車座位。裁判官昨日透露案情，指被告於案發晚10時許，在該電單車座位上，放置一個膠盒，並燃點起來。路過的警員即時上前制止，並在他身上搜出打火機。被告在警誡下，承認無錢還債，才打算放火「博坐監」。

控方昨日於庭上反對被告保釋，表示案情嚴重，且被告已有5次相同案底，有醉酒及偷竊記錄，且居無定所。有見及此，法庭下令被告須還押看管。

## 過去12年 屢縱火燒車

據報指，被告有「火狂」之稱，過去12年內多次縱火燒車而被判監。近期，他更涉及肆虐筲箕灣的連環燒車案。警方懷疑他患有「縱火癖」，藉縱火尋求滿足。案中被告縱火電單車僅座椅燒毀，其餘停泊在旁的10多部電單車則未被殃及。



▲抱愛犬逃生的張女士形容離開火場時非常狼狽。香港文匯報記者蔣焯文攝

▲女戶主在乘消防雲梯離開火場期間，仍緊抱女兒心愛的名貴手袋。



■獲救男戶主因吸入濃煙不適送院檢查。■肇事單位嚴重焚毀。香港文匯報記者蔣焯文攝

## 火海「爆燃」 消防死敵

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 「閃燃(Flashover)」現象又稱「爆燃」，一般發生在密封火場。若溫度升至600℃或以上，火場內所有物件都會自動燃燒。而室內有機物料會因高溫而分解出可燃性物質，過程中所產生的熾熱氣體，會上升至天花再向平面擴散，引致室內全面升溫。當被分解出來的可燃性物質得到足夠熱量時，即可在1至2秒間導致全場同時起火，發生「閃燃」現象，令火場瞬間變成一片火海，可造成嚴重傷亡，被形容為「消防死敵」。

2007年5月22日，荃灣德士古道荃灣品質工業大廈電鍍廠3級火，27歲消防員黃家熙夥拍1名隊員及2名同僚，在火場尋找火源及了解是否有人被困期間，

便因遇上800℃高溫「閃燃」，體內嚴重灼傷，終因傷重不治；另一消防隊員亦受重傷。

## 應灑水降溫 防氣溫續升

「閃燃」概念由英國科學家P.H.Thomas於19世紀60年代提出。他發現當現場氣溫突然飆升，天花板上出現像海嘯波浪的濃煙，濃煙呈現像雪球滾動形態的「滾燃」(rollover)等時，便是「閃燃」先兆。一旦發現「滾燃」，應立刻伏下或找物件掩護，避免遭烈焰直撞衝擊。而為防止「閃燃」出現，應及時向火場灑水降溫，防止溫度持續升高至超過500℃。

# 還魂丹無力還魂 婦商場猝死

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 兩月前遇車禍重創尚未完全康復的中年婦，昨日與丈夫步經尖沙咀永安廣場時突感暈眩，丈夫遂立刻扶她往就近相熟中醫診所求助。期間，妻子昏迷，中醫師見情況危急，以雲南白藥中的「還魂丹」讓婦人吞服，但婦人送院搶救後，終告不治。有急症室醫生指，受撞擊後2個月始病發猝死的機會微。有駐冊中醫師則指，雲南白藥混酒送服是正常用藥方法。警員調查後，初步相信無可疑，但死因仍待剖驗確定。

## 2月前車禍傷腸臟 留醫1個月

據姓賴丈夫透露，其離奇猝死的妻子郭少梅(54歲)，今年7月27日乘小巴至葵涌道期間，小巴失控翻側，13人受傷。妻子除了遭玻璃碎片濺傷眼外，更因肋骨折斷插入腰部，傷及腸臟而重傷，須在伊利沙伯醫院留醫1個月，至今仍未定期服藥及覆診。事發於昨午4時許，郭婦與任職貨車司機的丈夫行經尖沙咀麼地道62號永安廣場期間，突感頭暈不適。丈夫記得曾替他治療五十肩病患的中醫師診所就在商場內，遂扶妻子到位於2樓中醫師診所求助。候診期間，妻子突告昏迷，診所職員立刻致電召救護車。姓關中醫師見情況危急，以酒混和雲南白藥中的「還魂丹」小丸讓她吞服。不久，救護員到場，把郭婦送院，但搶救後終不治。警員調查



■往中醫診所求診的婦人證實死亡。後，初步相信無可疑，死因有待剖驗確定。姓賴丈夫事後稱，暫不是追究責任的時候，現希望了解妻子猝死原因才作跟進。

香港中醫師公會會長關之義醫師表示，雲南白藥混和酒服用，可治療氣滯、血瘀等症狀，是正常用藥方法，與中醫醫理吻合。但他強調，如遇相同情況，應盡量等候救護員到場，交由他們處理，相信效果會更好。他指出，頭暈有多種可能性，如未清楚病因，不應隨便用藥。

急症專科醫生彭繼茂表示，遇交通意外傷者，通常不會事隔2個月後才猝死。他指出，中年婦人如受輕度撞擊，腦中有機會積聚良性瘀血，或會出現張力性腦積血。但瘀血只會積聚在腦表皮，病情較輕，多可自行痊癒。後遺症包括：抽筋、頭痛、記憶力衰退等，但絕少因之猝死。他估計事主感頭暈後猝死，有機會是心臟病、心臟血管系統有問題或中風所致。



■芷維的同學在現場痛哭。

# 12歲「男仔頭」生日前夕跳樓亡

香港文匯報訊(記者 蔣焯文、溫瑞麟) 一名生長於單親家庭、喜作男性化打扮的12歲女童，懷疑受感情困擾，兼犯校規受罰，於13歲生日前夕，突在粉嶺天平邨寓所墮樓身亡。事後，警方封鎖現場，帶走數名準備為死者慶祝生日的友人協助調查。

## 稱常犯校規 受感情困擾

墮樓身亡女童鄧芷維(小圖)，明日(26日)始滿13歲，同學喜稱其「維記」。她於單親家庭成長，父母離異。她與父親及祖母同住天平邨天祥樓14樓一單位，是上水聖公會陳融中學中二學生。她性格反叛，喜作男性化打扮，愛好打籃球及看小說。她在社交網頁內曾透露常犯校規受罰，且遭感情創傷。

## 好友約慶生 警員接電話

據悉，芷維近期遇上感情問題，加上在學校懷疑犯校規，恐怕面臨懲處，終日悶悶不樂。於是，一班好友打算約她昨晚外出，打邊爐通宵慶祝生日兼散心。詎料，好友昨晚一直無法與她聯絡。至下午接獲電話，接聽的已是警員。

事發昨午2時40分，有天祥樓住客驚聞一聲巨響，赫見一名身材肥胖、束短髮人士倒臥1樓石屎簷篷，相信有人墮樓昏迷，遂立刻報警求助。警員與救護員接報迅速到場，但該人士已證實明顯死亡，遂由消防員協助把屍體抬至地面繼續調查。

不久，警員證實死者為一名與家人同住樓上的12歲女童。警方登門了解，並無發現遺書。期間，女童手機響起，警員接聽後，證實是女童好友及同學來電約她慶祝生日。隨後，多名仍身穿校服的好友趕到現場了解，見狀不禁痛哭。事後，他們隨警員返署助查。由於死者生前懷疑曾受感情、犯校規等問題困擾，警方不排除她為此自殺。案件無可疑，但內情仍待進一步調查。



■水警展示截獲的電子零件。香港文匯報記者蔣焯文攝

# 警截2快艇起47萬電子私貨

香港文匯報訊(記者 蔣焯文) 水警前日在沙頭角水域展開反走私行動，發現3艘本地快艇在碼頭上貨後，駛至附近海灣，再會合2艘內地快艇過貨。經過一番追截，水警先後截獲2艘快艇及檢獲3箱電子零件，總值47萬元。案中無人被捕。

## 會合內地艇 過貨遭追截

水警外區特遣隊主管馬耀光高級督察表示，前日下午5時，聯合水警北分區共20多名警員，到沙頭角一帶展開反走私行動。至昨日凌晨3時許，警員發現3艘配備90匹外機本地快艇，駛至沙頭角碼頭理岸，搬運多箱貨物落船。警員按兵不動，尾隨3艘走私艇至附近海岸，發現私梟與另2艘內地快艇會合「過貨」。水警見時機成熟，即展開拘捕行動。

其中4艘走私艇上的私梟見事敗，開船四散逃走。水警橡皮艇展開追截，一度與走私艇發生碰撞。警方橡皮艇上船尾及信號燈輕微損毀，無警員受傷。

最後，4艘走私艇逃去無蹤。現場留下1艘無人駕駛的本地快艇，艇上有3箱貨物。稍後，警方在沙頭角避風塘附近，再發現一艘沒有載貨的走私艇。警員事後點算，3箱走私貨物分別載有USB「手指」及電子零件，連同2艘遭截獲的快艇，總值47萬元。案件交由海關跟進。

「火狂」避債放火博坐監